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„Svetlo svieti v tme, ale tma ho nepohltila.“ (J 1,5) 

SVETLO PRAVOSLÁVIA  
duchovný občasník pravoslávnej cirkevnej obce Banská Bystrica 

číslo 63, rok 2023 

 

Boh dal Presvätej Bohorodičke panenské 

materstvo. Nikomu inému nič podobného nebolo 

dané. Týmto darom sa stala dokonca vyššia než 

cherubíni. Boží Syn jej daroval samého sebe. Je to 

najbohatšia žena sveta. 

Ona dala Bohu svoje telo, a On ju vzal do neba i 

s jej telom. Veď to bolo rovnaké telo a krv ako telo 

Christovo. Telá tých dvoch sú spojené tak, že ani 

smrť, ani nič iného nemôže pretrhnúť to puto medzi 

nimi. Kde je vtelený Boží Syn svojím telom, tam je i 

telo Jeho Matky.  

Pretože Cirkev je Christovým mystickým 

Telom (Ef 5,23; Kol 1,18), môžeme povedať, že 

Matka Božia je i Matkou Cirkvi. Matkou nás všetkých, ktorí prijímame Christovo Telo 

a Krv z kalicha pri eucharistii. Tak nás Boží Syn obohacuje darom Seba samého, čo je 

odlesk toho, ako bola Božím Synom obdarovaná Presvätá Bohorodička. Po svätom 

Prijímaní v sebe nesieme bohočloveka Christa, a to nie je nepodobné tomu, ako vo 

svojom lone nosila Panna Mária svojho Božského Syna.  

 I keď Bohorodička opustila zem telesne, neopustila ju svojou milosťou. Zo svojej 

výsosti vzhliada na nás ako starostlivá a láskavá matka, plní naše dobré priania, 

odvracia nás od všetkého hriechu, zastáva sa nás pred spravodlivým Božím hnevom a 

svojimi modlitbami zbavuje našu dušu od istej smrti. 

Presvätá Bohorodička spas nás! 

S láskou v Christu Jana                                                                    
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O VEDENÍ V DUCHOVNOM ŽIVOTE – ROZVÁŽNOSTI S RADAMI 

NAJSKÚSENEJŠÍCH1 

svätý Ján Kassian Rímsky 

 

1. Raz sa starci zišli u sv. Antona Veľkého a od večera do rána uvažovali o rôznych 

duchovných témach, zvlášť o tom, ktorá cnosť je zo všetkých najväčšia a mohla by 

ochrániť pred ulovením do siete diabolského vábenia a rovno viesť na vrchol 

dokonalosti. Boli vyslovené rôzne názory: jedni vyzdvihovali pôst a bdenie, druhí 

chudobu, nemajetnosť a opovrhnutie všetkými vecami, iní pustovnícky život a odídenie 

do pustatiny, ďalší ľudomilnosť. Keď sa všetci vyjadrili, začal hovoriť blažený Anton. 

Všetko vami povedané je spásonosné a pre tých, čo hľadajú Boha a chcú prísť k Nemu, 

aj potrebné. Ale dať prvenstvo niektorej z vami uvedených cností, nedovoľuje 

skúsenosť pádu tých, ktorí v nich 

prosperovali. Lebo aj tí, ktorí sa vyznačovali 

strohým pôstom a bdením, aj navždy 

prebývajúci v samote pustatiny, aj 

dosiahnuci maximálny stupeň chudoby, aj 

štedrí darcovia almužien boli chytení do 

siete nepriateľa a padli. A myslím, že príčinou toho nie je nič iné, ako nedostatok 

rozvážnosti. Lebo človeka učí ísť po kráľovskej ceste a vyhýbať sa nebezpečným 

extrémom. Napríklad, vo vzťahu k pôstu nepripúšťa ani prehnané vyčerpanie tela, ani 

zhovievavosť k nemu. V Evanjeliu je nazvaná okom a lampou duše. Pán povedal: 

„Lampou tela je oko. Ak je teda tvoje oko čisté, celé tvoje telo bude svetlé. Ale ak je 

tvoje oko zlé, celé tvoje telo bude v tme“2. Ako svetlo všetko osvetľuje a oko všetko vidí, 

tak aj rozvážnosť skúma, posudzuje všetky myšlienky a skutky človeka, vyjasňuje 

a určuje, čo je treba robiť, ako a čomu odolať. Keď niekomu taká rozvážnosť chýba, 

 
1 Добротолюбие. Том II, глава 11 - читать, скачать (azbyka.ru) 
2 Mt 6, 22-23. 

https://azbyka.ru/otechnik/prochee/dobrotoljubie_tom_2/11
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potom jeho skutky a myšlienky, ak nebudú prísne posúdené, budú plynúť ako plynú, 

nepriateľovi sa podarí dodať mu zdanlivé dobro namiesto ozajstného, ktorým zakryje 

priepasť alebo sieť, do ktorej ho uvrhne a zahubí. 

2. Úsudok sv. Antona potvrdzujú mnohé príklady. Spomeňme si na žalostný pád starca 

Irona. Oddal sa veľmi prísnemu pôstu a hlbokej samote. Aby ich nijak nenarušil, prestal 

pod vplyvom nepriateľa chodiť na obvyklé stretnutia pustovníkov v sobotu a nedeľu, 

na ktorých si vzájomne objasňovali rôzne cesty prísneho života. Pod vplyvom akoby 

dobrej rady nepriateľa podľahol ešte väčšiemu zvodu. Prijal ho za anjela, keď sa mu tak 

zjavil, a súhlasil, že na jeho pokyn skočí do vyschnutej studne. Samozrejme, dolámal sa 

a na tretí deň zomrel. Ďalší príklad: dvaja 

bratia si zaumienili odísť hlboko do pustatiny 

a dohodli sa, že nebudú prijímať iný pokrm, 

okrem toho, ktorý im poskytne samotný Pán. 

Keď sa blúdiac pustatinou vyčerpali natoľko, 

že sa nemohli ani hýbať, prepadli ich divokí 

a krutí domorodci. Keď ich videli v takom 

zúboženom stave, zľutovali sa nad nimi 

a ponúkli im chlieb. Jeden brat sa spamätal 

a chlieb prijal, hoci od ľudí, ale akoby Pánom 

poslaných, posilnil sa a ostal žiť. Druhý 

tvrdohlavo trval na svojom rozhodnutí a zomrel od hladu. Ďalej: ktorýsi z prísnych 

askétov pôstu a samotár sa považoval za hodného stýkať sa s nebeskými mocnosťami, 

nepriateľ nezaváhal a využil to. Začal sa mu zjavovať v podobe anjela, odhaľoval mu 

skutky a myšlienky ľudí, v jeho kélii dával svetlo bez lampy. Takým spôsobom dosiahol, 

že mu ten človek začal plne dôverovať, preto mu nakoniec prikázal priniesť ako obetu 

Bohu jeho syna, podobne ako Abrahám. Bolo by sa tak stalo, ak by syn, ktorý videl 

neobyčajné prípravy, si neuvedomil, čo sa deje a utiekol. Ďalej: v Mezopotámii iného 
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zdržanlivého samotára nepriateľ priviedol k úplnému dôverovaniu snom. V sne mu 

ukázal dva národy, kresťanský s apoštolmi a mučeníkmi v temnote, potupe, súžení 

a plači, a židovský s Mojžišom, patriarchami a prorokmi v oslnivej žiari, sláve a radosti. 

Naviedol ho prijať židovstvo a obriezku. Tie príklady stačia na to, aby sme sa presvedčili, 

že nerozvážnosť, to sú otvorené dvere k pádu a záhube. 

3. Rozvážnosť je Boží dar, ktorý je ale treba rozvíjať a vychovávať. Ako? Všetko svoje 

dávať na posúdenie 

najskúsenejším Otcom. Je to tá 

najrozumnejšia škola rozvážnosti, 

v ktorej sa správne učia 

posudzovať to, čo je treba, aj tí, 

ktorí na to nemajú zvláštne 

schopnosti. Toto je riešenie 

otázky, ako získať rozvážnosť. 

Ozajstná rozvážnosť sa získava 

ozajstnou pokorou, ktorej prvým dôkazom je odhaľovanie Otcom nie len toho, čo 

robíme, ale aj toho, na čo myslíme, v neverení svojim myšlienkam, vo všetkom 

v postupovaní podľa poučenia starcov, v považovaní za dobré alebo zlé len toho, čo za 

také považujú oni. Také pôsobenie napomáha bezpečne ísť po správnej ceste a chrániť 

sa pred všetkými nástrahami diabla. Ten, kto so svojím životom nenakladá podľa 

vlastného uváženia, ale podľa rád prosperujúcich, nemôže padnúť pri zvádzaní 

diablom. Teda, predaním na posúdenie Otcom našich myšlienok zamieňame náš 

úsudok a učíme sa rozvážnosti. Nepriateľ nemá rád svetlo, preto zlé myšlienky hneď 

ako sú odhalené, sú rozohnané a zničené. Ako had vytiahnutý z tmavej nory na svetlo, 

snaží sa odplaziť a skryť, tak sa aj zlé myšlienky, odhalené úprimným priznaním 

a spoveďou, snažia od človeka utiecť. Je to potvrdené mnohými a premnohými 

príkladmi a skúsenosťami. 
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4. Abba Serapion o sebe povedal: keď som bol začiatočník, tajne som abbovi bral suchý 

chlebík a jedol som ho. Robil som to veľmi dlho, vášeň ma ovládla natoľko, že som jej 

nemohol odolať. Svedomie ma odsudzovalo, no hanbil som sa to abbovi povedať. 

Starostlivosťou ľudomilného Boha sa však stalo, že starca navštívili nejakí bratia, ktorí 

mu začali odhaľovať svoje myšlienky a prosili ho o povolenie na ne. Starec povedal, čo 

bolo treba, pričom prišla reč aj na zdržanlivosť v jedení. Potom dodal: mníchom nič tak 

neškodí, a démonov nič tak neteší, ako zatajovanie svojich myšlienok pred svojím 

duchovným Otcom. Tie slová ma veľmi omráčili. Myslel som, že Boh starcovi odhalil 

moje hriechy, a keď na mňa doľahla skrúšenosť, začal som plakať. Potom som vytiahol 

chlieb, ktorý som zvyčajne kradol a hodiac sa na zem, prosil som odpustiť minulé 

a modliť sa za ochránenie ma pred tým v budúcnosti. Vtedy starec povedal: tvoje 

priznanie ťa vyslobodilo z tvojho zajatia. Odhaliac svoje hriechy si porazil démona, 

ktorý ti v tvojom mlčaní ubližoval. Doteraz si mu dovoľoval, aby ťa ovládal, lebo si mu 

neprotirečil a nepranieroval ho, no 

teraz, keď je z tvojho srdca 

vytiahnutý a odhalený, už v tebe 

nebude mať miesto. Starec svoju reč 

ešte neskončil, keď sa ukázalo, akoby 

z mojich útrob vyšla horiaca fakľa 

a celu kéliu zaplnil taký smrad, až si 

všetci mysleli, že horí síra. Starec 

dodal: hľa, Pán zjavne potvrdil pravdivosť mojich slov a tvoje vyslobodenie. Čiže, 

priznaním odo mňa odstúpila vášeň lahodenia bruchu, a odvtedy mi ani na um nezišla 

predchádzajúca túžba. 

5. Čo vidíme u Samuela? Od detstva bol zasvätený Bohu, stal sa hodným s Ním 

rozprávať, a predsa neveril svojej mysli, keď ho Boh dvakrát vyzýva, no ponáhľa sa 

k starcovi Eliášovi, od ktorého dostáva poučenie, ako Bohu odpovedať. Tak sám Boh aj 
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toho, koho učinil hodným s Ním rozprávať, vedie cez poučenie starca, aby ho tým 

viedol k pokore. Či nie to isté vidíme aj u svätého Pavla? Pán ho povolal sám, no hneď 

ho posiela k Ananiášovi, aby sa uňho naučil ceste pravdy. Sám Pavol, po niekoľkých 

skúsenostiach zvestovania Evanjelia ide do Jeruzalema svoje zvestovanie overiť, „či sa 

nenamáha márne“3, hoci ho citeľne sprevádzala blahodať Svätého Ducha. Z toho je 

jasné, že Pán nikomu neodhaľuje cestu k dokonalosti bez vedúcich k nej duchovných 

Otcov, ako to tiež hovorí prostredníctvom proroka: „spýtaj sa svojho otca a oznámi ti, 

svojich starcov a povedia ti“4.  

                                                                                           Preložil                                                                                                                       

Marek Ignacik                                                                                                                                                                                                                                              

vzhliadnuŤ - Otec Serafim (Rose) 
 

Sväté Písmo a diela svätých Otcov, ale tiež životy svätých a cirkevné bohoslužby, teda 

všetky tieto veci nemajú byť cieľom nášho 

každodenného svetského života, ale sú 

nasmerovaním našej cesty do neba. 

 

Ak teda nasmerujeme náš pohľad k tomuto 

vysokému cieľu, potom získame správne úsilie a 

horlivosť, tj. schopnosť vidieť niečo viac, v tomto 

pominuteľnom a márnivom svetskom živote, ktorý 

zasieva skľúčenosť, oslabuje, vyčerpáva a núti 

padať na duchu a už vôbec nevedie ku spáse. 

 

Vyššie spomenuté je však niečím viac než len 

snahou o dokonalosť. Cirkevné bohoslužby, životy 

svätých, diela svätých Otcov a ďalej Sväté Písmo, 

výklady svätých Otcov na knihy Svätého Písma, to 

všetko v nás prebúdza ono úsilie a horlivosť len 

vtedy, keď v sebe máme iskru Božej lásky, keď si 

prajeme prebývať v tomto rozpoložení neustále, aby 

sme našli a dosiahli nebo. 

Táto horlivosť však nesmie byť len akýmsi závanom vášne, ktorý po chvíli pominie a 

zmizne. Ona zbožná horlivosť musí byť schopná trvať stále. A preto musí obsahovať i 

vlastnú umiernenosť, zdržanlivosť a skromnosť, ktoré vychádzajú z čohosi ďaleko hlbšieho, 

 
3 Gal 1, 13-2, 2. 
4 Dt 32, 7. 
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z toho, čo ctihodný Serafim Sarovský nazýva rozhodnosťou, odhodlaním. 

 

To znamená, že takáto horlivosť, ktorá je trvalá a nikdy úplne neustáva, sama predstavuje 

základ, ktorý je vo vašom živote neustále prítomný. Ona vás núti ísť dopredu i v prípade 

neúspechu, pretože vy cítite, že je niečo ďaleko vyššie než to, k čomu v danom okamihu 

smerujete, niečo, čo nezávisí od vášho rozpoloženia a presvedčenia, niečo, čo by ste mali 

zachovávať neustále. A tým by mala byť vaša rozhodnosť dobehnúť to, čo je nebeské. 

 

Táto rozhodnosť, alebo lepšie povedané horlivosť, ktorá sa stala odhodlaním, musí byť 

trvalá, a to znamená, že nevzlietneme ihneď do výšin, aby sme z nich potom spadli do hlbín 

a zhoreli. 

 

Vo všetkom, čo sa deje, je potrebné vidieť onú vyššiu stranu, tj. tú duchovnú. Je tomu tak 

preto, že keď budeme hľadieť chvíľu na tú vyššiu stranu, a potom zase chvíľu na tú nižšiu, 

tak budeme stále kráčať tu hore, tu dole. A ona nižšia, prízemná stránka vecí, ktorá sa deje, 

je veľmi silná. 

 

Môže dokonca pôsobiť i skrze biskupov, tj. práve 

skrze tých, ktorí, ako sa predpokladá, musia  byť v 

prvom rade pastieri pre svoju pastvu na ceste do 

Nebeského Kráľovstva. I oni sú ľudia a môžu 

podliehať moci hriechu. Uvedomme si, že v našej 

dobe sú veci ešte horšie, než tomu bolo v minulosti. 

Takže ak sa budeme správať takým spôsobom, že 

občas budeme hľadieť hore, a občas zase dole, 

vykonáme jeden krok dopredu, a ďalší dozadu, 

potom jeden dopredu a dva dozadu, tak takto nikdy 

nedôjdeme ku dverám Nebeského Kráľovstva. 

Je jedna pozoruhodná citácia Abbu Dorothea, ktorá 

nám môže pomôcť pochopiť vyššie spomenutú 

myšlienku: 

 

Je dobré pre teba, ó, brat môj, ako ťa vždy 

poučujem, aby si vo všetkom a vždy všetku nádej, v 

každom svojom diele, vkladal na Boha, a sebe si hovoril: nič sa nedeje bez vôle Božej. 

Určite potom Boh pozná a vie, že to či ono je pre teba dobré a k úžitku, a preto všetko  činí 

tak, ako činí, lebo to, čo sa deje, má i nejakú svoju viditeľnú príčinu. 

 

Napríklad, ja ti môžem povedať, že od toho, keď jem v jedálni s pútnikmi a nútim seba, aby 

som bol nadmieru nasýtený, aby som nebol za nepohostinného, môj žalúdok i nohy sú ťažšie 

a ja sa cítim chorý. A mohol by som nájsť i ďalšie dôvody a príčiny. Pre toho, kto hľadá 

príčiny, je ich vždy dosť. 

 

Ale je prospešné a správne hovoriť len toto: Boh vie, čo je dobré a prospešné pre moju dušu, 

a preto sa to všetko tiež deje. Pretože zo všetkého, čo Boh stvoril, ani o jednom sa nedá 

povedať, že by nebolo dobré. Pretože On na počiatku stvoril všetko dobré a všetko bolo 
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skutočné dobro. Preto nám nie je vhodné zarmucovať sa tým, čo sa deje a stáva, ale vkladať 

nádej na Božiu prozreteľnosť a zachovať vlastný pokoj. (Poučenie Abbu Dorothea, 12. časť) 

 

Kapitola „Vzhliadnuť“ z knihy jeromonacha Serafima (Rosa) „Človek proti Bohu“ 

 

 

Snívam o Cirkvi 
Metropolita Saba (Esber) z Bosry, Horanu a Džabal Al-Arábie 

 
 + Snívam o Cirkvi; jej Pánom je jedine Isus Christos 

 + Snívam o cirkvi; jej členovia vždy hľadajú život v spravodlivosti. 

+ Snívam o Cirkvi; jej mladí vidia, ako život prúdi z ich cirkvi. 

+ Snívam o Cirkvi; jej starci si užívajú jej teplo pri západe slnka svojho života. 

 + Snívam o Cirkvi; zakorenenú v jej dedičstve a vždy prítomnú čeliť všetkému 

novému. 

+ Snívam o Cirkvi; ktorá dovoľuje konať Svätému Duchu. 

+ Snívam Cirkvi; ktorá nepripisuje falošné mená Svätému Duchu, aby ospravedlnila 

svoj rozklad. 

+ Snívam o Cirkvi; jej duchovní otcovia sú čistí a spravodliví. 

+ Snívam o Cirkvi ktorá otvára dvere pre mladých, aby sa našli v Christovi. A 

neznášam cirkev, ktorá učí mladých, že jedinou cestou k Bohu je slepá poslušnosť, 

ktorá vymaže ich osobnosť, ktorú Boh stvoril. 

+ Snívam o Cirkvi; ktorá s radosťou víta svet. 

+ Snívam o Cirkvi; ktorá neohraničuje svet jeho múrmi, ale odchádza do sveta, aby z 

neho urobila Cirkev. 
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+ Snívam o Cirkvi; ktorá nerieši problémy ľudskou múdrosťou, ale vnuknutím 

Svätého Ducha. 

+ Snívam o Cirkvi; ktorá dáva posledné slovo svojmu Vládcovi a neustále sa snaží 

určiť zlučiteľnosť svojich rozhodnutí s Jeho víziou. 

+ Snívam o Cirkvi; ktorá vstáva po každom páde. 

+ Snívam o Cirkvi; ktorá kladie nohy na zem, ale hľadí k nebu. 

 + Snívam o Cirkvi; ktorá opúšťa ľudské váhy a snaží sa prijať postavu Isusa Christa. 

+ Snívam o Cirkvi; ktorá narába s peniazmi, aby slúžila potrebám Božieho ľudu. 

+ Snívam o Cirkvi; ktorá sa neobmedzuje len na to, že je budovou, ale uvedomuje si, 

že pravá cirkev je živá Cirkev. 

+ Snívam o Cirkvi; ktorá sa delí s veriacimi o ich starosti, starosti a trápenia. 

+ Snívam o Cirkvi; ktorá je oázou útechy na púšti tohto sveta. 

+ Snívam o Cirkvi; ktorá sa vie radovať v Bohu, a (vie) ako túto radosť rozdávať 

ľuďom. 

+ Snívam o Cirkvi; ktorá rozoznáva pokoj Isusa Christa od pokoja sveta. 

+ Snívam o Cirkvi; ktorá žije naplnením života. 

 + Snívam o Cirkvi zmŕtvychvstania. 

 + Snívam o Cirkvi; ktorá uprednostňuje verejnoprospešnosť. 

 + Snívam o Cirkvi; ktorá pozná jazyk tohto sveta a evanjelizuje ho jazykom, ktorému 

budú ľudia sveta rozumieť. 

 + Snívam o Cirkvi; ktorá žije láskou každý deň. 

+ Snívam o Cirkvi; ktorá integruje talenty svojich ľudí bez toho, aby ich postavila do 

pretekov dokončenia. 

 + Snívam o Cirkvi; ktorá nerobí rozdiely medzi klerikmi a laikmi, ale všetkým sa 

venuje ako kráľovskému kňazstvu. 

 + Snívam o Cirkvi; ktorá neprijíma cieľ menší ako svätosť a pracuje na živení života 

s Božím Kráľovstvom. 

 + Snívam o cirkvi; ktorá nie je vedená ľudskými túžbami. 

 + Snívam o Cirkvi; v ktorej sú si jej najchudobnejší a najbohatší rovní v hodnote a 

úcte. 

 + Snívam o Cirkvi; ktorá neprestáva pracovať na realizácii Kráľovstva Božieho. 

 + Snívam o Cirkvi; ktorá je telom Christovým na zemi. 
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 Ó, Bože, zachráň nás pred inštitucionalizovanou cirkvou, ktorá usmrtí svojho 

Vládcu a ponechá si iba Jeho meno. 

 

20-ročnému mladíkovi sa snívalo o svojom bratovi, 

ktorého matka pred 17 rokmi potratila! 

 „Mami, dnes v noci som mal sen a stále mi neopúšťa myseľ. Bol som doma a 

vošiel mladý muž, o 2 – 3 roky mladší odo mňa, a povedal mi: „Sme bratia, ale 

naša mama mi nedovolila byť dnes s tebou. Nikdy mi nedovolila hrať sa s tebou, 

smiať sa a plakať...“  

Potom som mu odpovedal, že nemám brata. Len jednu sestru o 2 roky staršiu. 

Ale on trval na svojom a povedal mi, aby som sa ťa spýtal, čo si robila v jedno 

marcové ráno, a povedať ti, že ako rastieme, vyrástol by aj on." 

Matka, keď to počula, omdlela! A keď sa prebrala, priznala sa svojim deťom, čo 

v to ráno urobila... Vtedy otehotnela s ich tretím „dieťaťom“, diskutovali o tom s 

manželom, sestrou a kamarátkou, ako to už býva, rozhodli sa, že nedovolia sa 

tomuto dieťaťu narodiť. Pristúpili teda k jeho potratu. Matka sa cítila zle 

a duchovný otec jej celé roky nedovolil ísť na Sväté Prijímanie. Ale tiež sa často, 

keď si na to spomenula, zachmúrila a plakala dlhé roky, takže predchádzajúci 

sen sa stal (zjavil) jej synovi...  

(Zavraždenie nenarodeného dieťatka) je jediný smrteľný hriech, ktorý keď sa 

pokorne a úprimne vyzná, bude určite odpustený, no NEZABUDNUTÝ. Výčitky 

zostávajú a vracajú sa po celý život! A to sa robí preto, aby sa to neopakovalo, 

ale aj ako príbeh na ochranu a trest „nevedomých“ a málo veriacich... 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=j247WPOvSpY 

https://www.youtube.com/watch?v=j247WPOvSpY
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MODLITBY PRED ČÍTANÍM AKAFISTU 

Začíname s pravidlom siedmich  poklôn: 

1. Bože, buď milostivý mne hriešnemu. (poklona) 

2. Bože, očisť ma hriešneho a zmiluj sa nado mnou. (poklona) 

3. Keď si ma stvoril, Pane, zmiluj sa nado mnou. (poklona)) 

4. Nesmierne som zhrešil, Pane, odpusť mi. (poklona) 

5. Moja suverénna, presvätá Bohorodička, zachráň ma, hriešnika. (poklona) 

6. Ó, Anjel, môj svätý strážca, ochraňuj ma od všetkého zlého. (poklona) 

7 Svätý Apoštol (alebo mučeník alebo meno svätého otca) modli sa za mňa k Bohu. 

(poklona)     

    Cez modlitby svätých otcov, Pane Isuse Christe, zmiluj sa nad nami. Amen.   

    Sláva Tebe, Bože náš, sláva Tebe. 

    Kráľu nebeský, Utešiteľu, Duchu pravdy, Ktorý si všade a všetko napĺňaš, 

Poklad dobra a Darca života, príď a prebývaj v nás, očisti nás od každej poškvrny 

a spas, Dobrotivý, naše duše. 

    Svätý Bože, Svätý Mocný, Svätý Nesmrteľný, zmiluj sa nad nami. (3x) 

    Sláva Otcu i Synu, i Svätému Duchu; i teraz, i vždy, i na veky vekov. Amen. 

    Najsvätejšia Trojica, zmiluj sa nad nami. Pane, očisti nás od našich hriechov. 

Vládca, odpusť nám naše neprávosti. Svätý, príď a uzdrav naše slabosti pre Tvoje 

Meno. 

    Pane, zmiluj sa. (3x) 

    Sláva Otcu i Synu, i Svätému Duchu; i teraz, i vždy, i na veky vekov. Amen. 

    Otče náš, Ktorý si na nebesiach, posväť sa Meno Tvoje, príď Kráľovstvo Tvoje, 

buď vôľa Tvoja ako v nebi, tak i na zemi. Chlieb náš k bytiu daj nám dnes a odpusť 

nám naše dlhy, ako i my odpúšťame svojim dlžníkom, a nedovoľ, aby sme padli do 

pokušenia, ale zbav nás od zlého.  

    Pane, zmiluj sa. (12x) 

Príďte, pokloňme sa Kráľovi, nášmu Bohu. 

Príďte, pokloňme sa i padnime pred Christom, Kráľom a naším Bohom. 

Príďte, pokloňme sa i padnime pred samotným Christom, Kráľom a naším 

Bohom. 

Kajúci 50. žalm 

Zmiluj sa nado mnou, Bože, podľa Svojej veľkej milosti! Pre Svoje veľké 
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milosrdenstvo zahlaď moje priestupky! Dokonale ma umy od mojej viny a očisti 

ma od môjho hriechu! Lebo som si vedomý svojich priestupkov a môj hriech je 

stále predo mnou. Jedine proti Tebe samému som zhrešil, páchal som, čo je zlé 

v Tvojich očiach, aby si bol spravodlivý, keď hovoríš, a nestranný, keď súdiš. Hľa, 

v neprávosti som splodený a v hriechu porodila ma moja matka. Hľa, obľubuješ 

pravdu, v skrytosti mi daj poznať múdrosť. Pokrop ma yzopom a ja budem čistý, 

umy ma, a budem belší ako sneh. Daj mi počuť radosť a veselosť, nech zajasajú 

kosti, čo si zdrvil. Odvráť si tvár od mojich hriechov a zmaž všetky moje viny! 

Srdce čisté stvor vo mne, ó, Bože, a obnov v mojom vnútri ducha pevného. Od 

Svojej tváre neodvrhni ma a Svojho Svätého Ducha mi neodnímaj! Navráť mi 

radosť tvojho spasenia a utvrď ma Vládcovským Duchom! Naučím priestupníkov 

Tvojím cestám, a nečestní sa  k Tebe obrátia. Zbav ma, ó Bože, z krvnej viny, Ty 

Bože mojej spásy, môj jazyk sa bude radovať Tvojej spravodlivosti. Ó, Bože, otvor 

moje pery, nech moje ústa zvestujú Tvoju chválu. Ak by si mal záľubu v obeti, dal 

by som ju ochotne, zápalné obete neprijímaš. Obetou pre Boha je skrúšený duch, 

skrúšené a pokorné srdce Boh neponíži. Dobre čiň Sionu vo Svojej priazni, nech sa 

opäť vybudujú múry Jeruzalema! Vtedy si zaľúbiš pravdivé obete, zápaly 

a celožertvy, vtedy ti pokladú junce na Tvoj oltár. 

Symbol viery 

     Verím v jedného Boha, Otca, Všeudržiavateľa, Stvoriteľa neba a zeme, 

všetkého viditeľného i neviditeľného.  

     I v jedného Pána Isusa Christa, Syna Božieho, jednorodeného, zrodeného 

z Otca pred všetkými vekmi. Svetlo zo svetla, Boha pravého z Boha pravého, 

rodeného, nestvoreného, jednobytného s Otcom, skrze Ktorého všetko povstalo. 

Ktorý pre nás ľudí a pre naše spasenie zostúpil z nebies a vtelil sa z Ducha Svätého 

a Márie Panny a stal sa človekom. 

Za Pontského Piláta bol za nás ukrižovaný, trpel a bol pochovaný. 

A tretieho dňa vstal z mŕtvych podľa Písiem. 

A vstúpil na nebesia a sedí po pravici Otca. 

A znovu príde so slávou súdiť živých a mŕtvych a Jeho Kráľovstvu nebude konca. 

     I v Ducha Svätého, Pána, Darcu života, Ktorý z Otca vychádza, a Ktorému sa 

s Otcom i Synom vzdáva tá istá poklona i sláva, Ktorý hovoril skrze prorokov. 

V jednu, svätú, všeobecnú a apoštolskú Cirkev. 

Vyznávam jeden krst na odpustenie hriechov. 

Očakávam vzkriesenie mŕtvych a život budúceho veku. Amen. 

 

Svätý Paisij Svätohorec 

Príbehy, poučenia, zázraky, proroctvá, modlitby... 

Časť 7  
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Akafist k nášmu sv. otcovi Paisijovi Svätohorcovi 

Kondak 1 

My veriaci jedným hlasom chváľme všetci toho, ktorého Boh poslal v týchto časoch 

skúšok pre našu útechu a vedenie, Paisija úžasného, ktorý milostivo a s radosťou 

zápasil pre Vládcu, horiac láskou k celému svetu, a ktorý prisľúbil svoje srdce pre 

nás a pre našu spásu. A volajme naňho s vďakou: Raduj sa, blahoslavený otec 

Paisij, osvietenec posledných čias! 

 

Ikos 1 

Boh ustanovil, že si sa narodil v požehnanej krajine Kapadócia, kolíske 

nespočetného množstva svätých, ku ktorým si sa aj ty pridal v dokonalej 

spôsobilosti, žiariac spolu s nimi a neprestajne nás vedúc k pokániu. Preto ťa s 

veľkou radosťou chválime a hovoríme: 

 

Raduj sa, lebo si sa stal vzácnym nasledovníkom svätých Kapadócie! 

Raduj sa, lebo si sa im celkom pripodobnil ako pravý nositeľ Boha! 

Raduj sa, najkrajší a voňavý kvet, ktorý rozkvitol pre naše osvietenie! 

Raduj sa, prameň nebeskej blahodati osviežujúci celý svet! 

Raduj sa, najsladší pokrm napĺňajúci duše, ktoré hladujú po správnom učení! 

Raduj sa, nádoba, ktorá zhromaždila všetky naše slabosti, problémy a smútky! 
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Raduj sa, ohnivý stĺp, ktorý si neotrasiteľnou oporou túžiacich po spáse! 

Raduj sa, hviezda, ktorá žiari na oblohe Cirkvi a vedie nás do večných príbytkov! 

Raduj sa, lebo sa ukázalo, že si Božím požehnaním a znakom Jeho nevýslovného 

milosrdenstva! 

Raduj sa, blahoslavený otec Paisij, osvietenec posledných čias! 

 

Kondak 2 

Ó, požehnaný Otče, bol si vyvolený z lona svojej matky, aby si sa vo všetkom 

odovzdal Bohu a tak sa stal pre Neho vzácnou nádobou na spásu a vedenie 

všetkých, ktorí do teba vkladajú svoju nádej. Tomu, ktorý skrze teba urobil veľké 

divy a milosrdenstvo, pre takéto požehnanie všetci s radosťou spievame pieseň: 

Aleluja! 

 

Ikos 2 

Krst, ktorý si, ó, otče, prijal z rúk svätého Božieho Arsénia, bol znakom Božej 

blahodati spočívajúcej na tebe. Za videnie tvojich mnohých darov v duchu ťa od 

raného detstva požehnal, aby si bol jeho učeníkom a nosil jeho meno. Preto ťa 

ctíme, napriek našej nehodnosti, a hovoríme: 

 

Raduj sa, lebo si bol uznaný za hodného byť pokrsteným svätým Arséniom 

Kapadóckym! 

Raduj sa, lebo predvídal všetko, čo sa s tebou malo stať! 

Raduj sa, lebo jeho duch sa radoval, vidiac ako zo stáda, ktoré pásol, vyrástlo také 

požehnané ovocie! 

Raduj sa, lebo pre to sa o teba bez prestania staral po celý svoj pozemský život! 

Raduj sa, lebo ani po odchode na nebo ťa neopustil, ale o to viac sa za teba 

prihováral! 

Raduj sa, lebo aj ty si si ho uctil, ako sa patrí, a zbožne si ho pokladal za svojho 

otca v Christu! 

Raduj sa, lebo si srdečne zápasil o jeho oslávenie a zbieral si svedectvá o jeho 

zázračnom živote! 

Raduj sa, lebo svätý Boží ťa požehnal, aby si našiel jeho najmilšie relikvie, ktoré 

sa stali studnicou nespočetných uzdravení! 

Raduj sa, lebo si s láskou zložil jeho uctievané telo v monastieri, ktorý si založil v 

Souroti! 

Raduj sa, blahoslavený otec Paisij, osvietenec posledných čias! 
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Kondak 3 

Presťahujúc sa do Grécka kvôli tyranskému tureckému prenasledovaniu, tvoji 

rodičia prišli do krajiny Konitsa a obetujúc seba samého, ó, otče, si začal stúpať po 

božskom rebríku dokonalosti. Lebo už od detstva sa  na tebe ukazovalo, že si 

vodiacim svetlom pre všetkých okolo teba, ktorí, vidiac tvoje vzácne dary, 

oslavovali Boha a hovorili: Aleluja! 

 

Ikos 3 

Poučený príkladom svojich rodičov si sa od mladosti s vrúcnou horlivosťou 

usiloval o Christovu lásku, ukazujúc skutky dokonalého človeka. Za to, že si 

nasledoval svoju požehnanú matku, onedlho si sa začal prísne postiť a neprestajne 

modliť k Bohu, životom pustovník, ale vekom dieťa. Diviac sa mužnosti tvojho 

srdca, s radosťou ti spievame takto: 

 

Raduj sa, lebo si ešte mladý úplne opustil prchavé žiadostivosti tohto sveta! 

Raduj sa, lebo dokonalým pôstom si zachoval neporušenú korunu panenstva! 

Raduj sa, lebo tvoja mladosť ti nezabránila osvojiť si neprestajnú modlitbu v 

samote! 

Raduj sa, lebo namiesto vyžívania sa v detských hrách si sa tešil z toho, že si stále 

s Christom a jeho svätými! 

Raduj sa, pretože si sa kvôli tomu vyhýbal priateľstvu tých, odtrhujúc ťa od tvojej 

vrúcnej lásky! 

Raduj sa, lebo si sa neusiloval len o vonkajšie veci, ale si ozdobil aj svoju dušu 

všetkou cnosťou! 

Raduj sa, lebo si nasledoval láskavosť a zbožnosť svojej požehnanej matky! 

Raduj sa, lebo ti dala neskazený príklad lásky a absolútneho sebaobetovania! 

Raduj sa, lebo všetci žasneme nad odvahou, s ktorou si začal bojovať dobrý boj! 

Raduj sa, blahoslavený otec Paisij, osvietenec posledných čias! 
 

Kondak 4 

Povolaný do boja brániť svoju krajinu pred nevercami, ó, otče, zažiaril si vo svojej 

bezhraničnej odvahe. Pretože si úplne opustil lásku k sebe, vždy si sa snažil byť 

uprostred nebezpečenstva, aby si ušetril bojujúcich spolu s tebou. A vidiac to, 

všetci ďakovali Bohu za takú podporu slovami: Aleluja! 

 

Ikos 4 

Ó, požehnaný otče, použil si vojnu ako prostriedok posvätenia, pretože si 

neprestajne rástol v láske mimo vášne, obetujúc svoju dušu za svojich priateľov. A 

tak si získal nesmrteľné koruny od Christa, nášho Boha, Ktorý dáva za každú obeť 

stonásobnú odmenu. Chápajúc to, aj my sa ponáhľame priniesť slová ako tieto, 

aby sme ťa chválili: 
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Raduj sa, lebo si bol úžasným príkladom úplného sebaobetovania v boji! 

Raduj sa, lebo si úplne opovrhol týmto pozemským životom, čím si si zaslúžil život 

nebeský! 

Raduj sa, lebo si nestratil svoju zbožnosť v strašných nebezpečenstvách, ktoré si 

znášal! 

Raduj sa, lebo veľkosťou svojej duše si sa stal svetlom posvätenia pre tých okolo 

teba! 

Raduj sa, lebo si pomáhal v sezóne a aj mimo nej všetkým v ťažkostiach a smútku! 

Raduj sa, lebo si úplne prekonal ľudský strach a vyzbrojil sa železnou odvahou! 

Raduj sa, lebo bojujúc proti nepriateľom svojej krajiny si tajne bojoval aj proti 

nepriateľom svojej duše! 

Raduj sa, lebo hoci si si prial zomrieť namiesto svojich priateľov, Boh ťa chránil 

ako Svojho najmilšieho! 

Raduj sa, lebo si nám cez predivnú silu svojej duše ukázal tiež cestu k dokonalosti! 

Raduj sa, blahoslavený otec Paisij, osvietenec posledných čias! 

 

Kondak 5 

S horiacou horlivosťou si, otče, opustil svet a úplne sa zasvätil Christovi, pripojil si 

sa k armáde mníchov, ktorí sa neustále snažia premôcť svoju prirodzenosť. A v 

krátkom čase si sa stal anjelom v tele, celý sa oblečúc v Toho, Ktorému aj my 

pokorne spievame: Aleluja! 

 

Ikos 5 

Odišiel si na požehnanú púšť Sinaj, aby si slúžil Christovi, požehnaný otče, a 

premáhajúc žiadostivosti sveta, stal si sa dokonalým človekom, žiariacim všetkou 

cnosťou a horiaci pravou láskou k Bohu, Ktorý nám skrze teba daroval hojnosť 

svojho milosrdenstva. Preto aj my, napriek našej nehodnosti, ďakujeme: 

 

Raduj sa, anjelský človeče, lebo si považoval všetky svetské žiadostivosti za 

márnosť! 

Raduj sa, lebo si sa tri roky namáhal na drsnej púšti Sinaj! 

Raduj sa, lebo neznámy všetkým, žil si tam v skrytej jaskyni, znášajúc horúčavu a 

mráz! 

Raduj sa, lebo si tam do krvi bojoval proti všetkým žiadostiam! 

Raduj sa, lebo si svojou veľkou krotkosťou úplne porazil prefíkaných démonov! 

Raduj sa, lebo si zo seba zmyl všetku špinu hriechu a stal sa skutočným Christovým 

svetlom! 

Raduj sa, lebo si sa začal s vrúcnymi slzami modliť za celý svet! 
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Raduj sa, keď vidiac tvoju ohromnú obeť, Boh ťa naplnil darmi mimo prírody! 

Raduj sa, lebo vo svojej úzkej jaskyni ti boli dané nespočetné zjavenia Božej 

blahodati! 

Raduj sa, blahoslavený otec Paisij, osvietenec posledných čias! 

 

Kondak 6 

Po vybojovanom dobrom boji na Sinaji, ó, otče, si bol povolaný Božou Matkou do 

svojej pozemskej záhrady, na Svätú horu Atos, kvet a svetlo Pravoslávia. A 

predvídajúc tam miesto svojej dokonalosti, ďakoval si Najsvätejšej Kráľovnej za 

jej úžasný ochranný závoj, ktorým neprestajne chráni celý svet pred problémami 

a utrpením; a s radosťou si spieval jej Synovi sladkú pieseň: Aleluja! 

 

Ikos 6 

Prijdúc na Svätú Horu si bol vzatý na mnohé miesta vďaka Božej blahodati, 

vystúpil si po rebríku svätosti, ó, požehnaný otče, ako múdra včela, ktorá všade 

zhromažďuje najsladší duchovný nektár. A potom si sa stal synom otca Tichona, 

Ducha-nesúceho starca, ktorý bol plný cností a ktorého si nasledoval v absolútnej 

poslušnosti. Preto ti vetchými hlasmi spievame takto: 

 

Raduj sa, lebo Boh ti vopred predurčil oslávenie na požehnanej hore Atos! 

Raduj sa, lebo ťa zveril do starostlivosti svojej najčistejšej Matky, ktorá ťa strážila 

ako svojho milovaného syna! 

Raduj sa, lebo si zatienený Svätým Duchom blúdil po celej Hore a hľadal otcov 

svätého života! 

Raduj sa, lebo si sa čudoval ich neprestajným modlitbám, skrze ktoré Boh vylieva 

svoje milosrdenstvo na celý svet! 

Raduj sa, lebo si sa usiloval spísať ich životy na Božiu slávu a na prospech ľudí! 

Raduj sa, lebo si sa potom stal učeníkom blahoslaveného otca Tichona, dokonalého 

vo svätosti! 

Raduj sa, lebo si mu slúžil s nekonečnou láskou a vo všetkom sa spoliehal na jeho 

múdre vedenie! 

Raduj sa, keď vidiac tvoju úplnú poslušnosť, Boh ti dal aj dar vydržať pri tvojom 

svätom otcovi! 

Raduj sa, lebo po svojom odpočinku ti blahoslavený Tichon zjavil, že sa bude za 

teba neustále modliť! 

Raduj sa, blahoslavený otec Paisij, osvietenec posledných čias! 
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Kondak 7 

Zdokonaľovaním sa v absolútnej láske si sa stal nástrojom Boha, ktorý cez teba 

začal pôsobiť s veľkou mocou. Lebo ťa urobil útechou pre všetkých sužovaných a 

vodcom pre tých, čo boli zatemnení v hriechu. Všetci ďakujeme Bohu, otče, že ťa 

nám dal pre našu spásu, a takto Mu spievame: Aleluja! 

 

Ikos 7 

Nech tak svieti vaše svetlo pred ľuďmi, aby videli vaše dobré skutky a oslavovali 

vášho Otca, ktorý je na nebesiach, povedal Spasiteľ sveta pravdivým hlasom. Lebo 

aj v tebe, otče, sa splnilo jeho slovo so všetkou mocou. Preto aj teba chválime 

slovami: 

 

Raduj sa, ktorý si učil svet knihami osvietenými Svätým Duchom! 

Raduj sa, ktorý si slovami veľkého prospechu rozptýlil nevedomosť našich čias! 

Raduj sa, trúba Ducha, ktorý si všetkým zvestoval radosť pokánia! 

Raduj sa, úžasný prorok, ukážuc nám, že žijeme v posledných časoch! 

Raduj sa, milosrdný liečiteľ všetkých chorôb, ktoré sa nedajú vyliečiť! 

Raduj sa, vzácny opatrovateľ všetkých, ktorých duše sú zaťažené žiaľmi! 

Raduj sa, zbožný olej, ktorý nám očistil všetky rany! 

Raduj sa, nebeský pokoj, ktorý dal dokopy toľko rozpadnutých rodín! 

Raduj sa, šikovný sprievodca odstraňujúci všetky diabolské nástrahy spomedzi 

ľudí! 

Raduj sa, blahoslavený otec Paisij, osvietenec posledných čias! 

 

Kondak 8 

Keď si videl hrozný boj, ktorý vedie nepriateľ spásy proti rodine požehnanej 

Bohom, opásal si sa zbraňou slova a naučil si manželov, že iba trpezlivosť, dlhé 

utrpenie, tolerancia a sebaobetovanie s láskou môže zabezpečiť pokoj ich 

domovov. Neustále oslavujeme Boha za to, že ťa poslal, ó, požehnaný otče, aby si 

nám ukázal správnu cestu, a spievame: Aleluja! 

 

Ikos 8 

Daj mi kresťanské matky a ja ti dám svätých, aby si zmenil svet, povedal zbožný 

Zlatoústy. A dotknutý touto pravdou si vždy zápasil s modlitbami a radami, 

ukazujúc verným manželom, že pokoj v rodine je ovocím Svätého Ducha, a že sa o 

to musia múdro snažiť. Všetci ti ďakujeme za tvoju snahu priniesť uzdravenie 

našim rodinám, tak kruto zasiahnutým pokušeniami, hovoriac: 

 

Raduj sa, príhovorca pred Bohom za harmóniu manželov! 

Raduj sa, kvôli verným manželom, ktorým si radil žiť striedmo a sväto! 

Raduj sa, lebo si ich láskyplne a nesebecky naučil znášať navzájom slabosti! 
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Raduj sa, lebo si ukázal rodičom, že skrze modlitbu zostupuje Božia blahodať na 

celú rodinu a prináša pokoj a šťastie! 

Raduj sa, lebo si bojoval proti všetkým hriechom a videl si ich ako príčinu rozpadu 

rodín! 

Raduj sa, lebo si zo seba urobil neústupného kárateľa hrozného vraždenia 

nemluvniatok! 

Raduj sa, lebo si povedal verným matkám, že príkladom svojho života môžu 

zmeniť svoje deti na svätých! 

Raduj sa, lebo si ukázal mladým, že poslušnosťou priťahujú Božie milosrdenstvo 

a pokojný život! 

Raduj sa, lebo si ich prosil, aby si zaslúžili požehnanie svojich rodičov, cez ktoré 

prichádza aj požehnanie Svätého Ducha! 

Raduj sa, blahoslavený otec Paisij, osvietenec posledných čias! 

 

Kondak 9 

Chváľme teraz radostne Paisija, nášho príhovorcu, ktorý svojimi úprimnými 

modlitbami zázračne uzdravil všetky naše utrpenia na tele i na duši. A spievajme s 

vďakou Bohu, ktorý je oslávený v Najsvätejšej Trojici: Aleluja! 

 

Ikos 9 

Ó, otče, darom, ktorý ti dal Boh, si sa stal liečiteľom všetkých chorôb. Za horenie 

láskou a ľútosťou nad tými, ktorých trápia súženia, si sa nezištne modlil za ich 

úľavu a učil si ich ďakovať Bohu za všetko. Všetci ťa chválime jedným hlasom: 

 

Raduj sa, silná zbraň proti hroznej chorobe rakoviny! 

Raduj sa, neúnavný opatrovateľ tých, ktorí trpia strašnými bolesťami! 

Raduj sa, prameň uzdravenia, v ktorom sa občerstvujú všetci ranení na duši! 

Raduj sa, vyháňač démonov, lebo svojou miernosťou si rozdrvil všetku bezbožnosť 

a tyraniu diabla! 

Raduj sa, najmilosrdnejší otče, lebo si nemohol zniesť pohľad na ľudí zdrvených 

pod ťarchou ich utrpenia na tele i na duši! 

Raduj sa, lebo si kvôli tomu vzal na seba všetky naše biedy a trápenia! 

Raduj sa, lebo si sa nezištne modlil, aby ti Boh dal naše slabosti! 

Raduj sa, lebo si nás naučil, že všetky strasti prichádzajú odklonením sa od Boha 

a Jeho prikázaní! 

Raduj sa, ktorý si nám ukázal, že odmena pre tých, ktorí trpezlivo trpia a oslavujú 

Boha, je nevýslovná! 

Raduj sa, blahoslavený otec Paisij, osvietenec posledných čias! 



20 
 

Kondak 10 

Pán a Spasiteľ sveta sľúbil veľkú odmenu tým, ktorí sa budú v spravodlivosti 

usilovať o dokonalosť iných. A hoci si ty, ó, požehnaný otče, jednoduchý mních a 

neučený vo svetských veciach, bol si obdarený múdrosťou od samotného Ducha 

Pána, aby si viedol tisíce ľudí na ceste spásy. Doteraz sa za nich modlíš k Bohu, 

Ktorému aj my s radosťou spievame: Aleluja! 

 

Ikos 10 

Pre tvoju úplnú cnosť ťa Boh ozdobil darmi, ktoré sú nadprirodzené, ktoré si ty 

použil na Jeho slávu a na prospech ľudí. Lebo ty si sa stal otcom nespočetných 

veriacich, ktorí ťa sužovaní strašnými pokušeniami našich čias hľadali ako 

nebeský prístav. A preto ťa prosíme, prijmi aj nás medzi svoje duchovné deti a 

dovoľ nám spievať ti s vďakou takto: 

 

Raduj sa, lebo si naučil ľudí bojovať proti zlým myšlienkam, ktoré do ich myslí 

zasieva nepriateľ našej spásy! 

Raduj sa, lebo žiariac darom rozlišovania si hneď svojim synom odhalil, či sú ich 

myšlienky od Boha, alebo od diabla! 

Raduj sa, lebo Božou blahodaťou si poznal hĺbku ľudských sŕdc! 

Raduj sa, lebo majúc veľkú múdrosť si zničil všetky prefíkané nástrahy toho zlého! 

Raduj sa, lebo si svojou nepredstieranou láskou priviedol mnohých k pokániu! 

Raduj sa, lebo si sa urobil múdrym karhaním pyšných a tvrdohlavých! 

Raduj sa, lebo si bol nežným pohladením pre zúfalých a premožených 

pokušeniami! 

Raduj sa, lebo si neprestajne plakal nad všetkým, čo na teba hľadelo ako na pravú 

nádej na spásu! 

Raduj sa, lebo v deň súdu so sladkou radosťou povieš Bohu: Hľa, ja a deti, ktoré 

si mi Ty dal! 

Raduj sa, blahoslavený otec Paisij, osvietenec posledných čias! 

 

Kondak 11 

Stal si sa dokonalým mníchom, otče, a plným Božej blahodati si zo seba urobil 

neochvejnú nádej bezútešných duší tých, ktorí sa chceli úplne zasvätiť Christovi. 

A v tvojich daroch všetci videli v tebe sprievodcu osvieteného Svätým Duchom. 

Preto chválime Boha, Ktorý nepripravil svoje stádo o pastierov svätého života, 

hovoriac: Aleluja! 

 

Ikos 11 

Založil si monastier v Souroti, kde sa tvoje najlepšie duchovné dcéry s veľkou 

láskou zasvätili Christovi Ženíchovi. A potom si ich priviedol k dokonalosti 
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prostredníctvom svojich úžasných rád ako milujúci a zhovievavý otec, ktorý je aj 

nám neklamným sprievodcom. Preto ťa všetci žehnáme hovoriac: 

 

Raduj sa, lebo si založil monastier svätého Jána Bohoslova v Souroti! 

Radujte sa, lebo toto sa stalo prístavom spásy pre smädné duše po Christovi! 

Raduj sa, lebo si sa snažil v sezóne aj mimo nej urobiť z mníšok dokonalé nevesty 

nášho Pána! 

Raduj sa, lebo si ich naučil pravému mníšskemu životu znamenajúceho opustiť 

svet a jeho žiadostivosti! 

Raduj sa, lebo si sa neustále usiloval podnecovať ich horlivosť pre požehnané 

asketické činy! 

Raduj sa, lebo si ich viedol k častému vyznávaniu hriechov, ktorými sú všetky 

diablove diela úplne skazené. 

Raduj sa, lebo tvoja rada padla na úrodnú zem a občerstvila celý svet! 

Raduj sa, lebo si usilovne bojoval proti duchu tohto sveta, ktorý strašne škodí 

mníšskemu životu! 

Raduj sa, lebo svojou odvahou a láskou si sa stal príkladom duchovného víťazstva 

pre všetkých mníchov! 

Raduj sa, blahoslavený otec Paisij, osvietenec posledných čias! 

 

Kondak 12 

Veľká bola Božia blahodať na tebe, ó, požehnaný otče, a tiež Jeho veľké 

milosrdenstvo, pretože pre tvoju veľkú seba-obetu ti Všemohúci zaručil úžasné 

zjavenia a radosti až na neuverenie. Aj my sa radujeme, keď vidíme odmenu, ktorú 

Boh dáva svojim svätým, a prosíme Ho, aby aj nás urobil jej účastníkmi a spievame 

Mu: Aleluja! 

 

Ikos 12 

Aj z tejto zeme, otče, si okúsil nebeské radosti, ktoré pripravil náš milosrdný Boh 

pre všetkých, ktorí Mu s láskou slúžia. Lebo hoci boje, ktoré proti tebe viedol zlý, 

boli hrozné, o to väčšie boli útechy, ktorými ťa Boh posilnil v cnosti. Preto ti v 

pokornej chvále spievame: 

 

Raduj sa, vše-sladké svetlo, cez ktoré žiari Christos do celého sveta! 

Raduj sa, nádherný plameň, ktorý v nás zapaľuješ Božou láskou! 

Raduj sa, lebo si sa stal dokonalým príbytkom nebeskej blahodati! 

Raduj sa, lebo v tebe prinieslo všetky plody svätosti! 

Raduj sa, lebo Boh ťa premohol svojimi darmi mimo prírody! 

Raduj sa, lebo si okúsil večné a nestvorené svetlo! 
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Raduj sa, lebo si žil so Svätými ako so svojimi blízkymi priateľmi! 

Raduj sa, lebo sa ti zjavila najmilostivejšia Matka nášho Pána, aby ťa posilnila v 

zármutku! 

Raduj sa, nevýslovný zázrak, lebo si sa stal dôstojným hovoriť s Christom, naším 

Pánom a samotným Bohom! 

Raduj sa, blahoslavený otec Paisij, osvietenec posledných čias! 

 

Kondak 13 

Ty, Otče, si slovami osvietenými Svätým Duchom povedal, že mnohí svätí by chceli 

žiť v našich časoch, aby sa usilovali o spásu. Lebo si nám, ktorí žijeme v temnote, 

zvestoval, že čas je takmer pripravený a že tí, ktorí teraz statočne zápasia o svoju 

spásu, dostanú mučenícku odmenu. Za to ďakujeme Bohu, ktorý milosrdne 

vzhliadol na svoj ľud, posielajúc svojho svätého na naše osvietenie, a tak s 

radostnými hlasmi spievame nášmu Vše-milostivému Majstrovi pieseň: Aleluja!  

 

(Tento kondak sa číta trikrát) 

A potom sa opäť číta Ikos 1 a Kondak 1. 

 

Modlitba k nášmu blahoslavenému otcovi Paisijovi Svätohorcovi 

Ó, milovaný otec Paisij, ty, ktorý si vystúpil na priečky svätosti a stal si sa 

dokonalým v cnosti, preto si nadobudol odvahu pred naším milosrdným Bohom, 

modli sa k Tomu, Ktorému si neprestajne slúžil celý svoj život, aby nás nenechal 

zahynúť pre množstvo našich hriechov, ale aby nás obrátil späť k požehnanému 

pokániu. Ty, ktorý si na zemi s takou láskou uzdravil naše nespočetné slabosti, 

choroby tela i duše, nás teraz ešte viac môžeš vyslobodiť zo všetkých utrpení. Tak 

sa nad nami zmiluj, otče, pre svoju nesmiernu lásku a zbožnú láskavosť, 

neopúšťajúc nás plných hriechov. Ty, ktorý si sa nikdy neunavil viesť nás k spáse 

a znášať naše slabosti, keď si bol tu s nami, daj nám teraz múdrosť, aby sme 

prekonali pokušenia, ktoré zlý diabol tká okolo nás, a ktorými by mohol zničiť naše 

duše pre večnosť. Osvieť nás, aby sme poznali Božiu vôľu pre nás a modli sa k 

Vládcovi, aby nám dal silu naplniť ju s vďakyvzdaním. Ty, ktorý si dal neochvejný 

príklad odvahy a sebaobetovania, posilni aj nás nasledovať Tvoju cnosť, aby sme 

získali večnú korunu, ktorej si ty sám bol najhodnejší. Preto, otče, neopúšťaj nás, 

ktorí neustále hneváme nášho trpezlivého Boha, ale radšej sa odvážne postav pred 

Jeho trón a oroduj za nás slzami, aby nám Boh dal kvôli tebe najdrahšiu spásu. A 

tak, ďakujúc ti z celého srdca za všetko, čo si pre nás urobil a stále robíš, ďakujme 

aj nášmu najmilostivejšiemu Bohu, Ktorý je oslávený v Najsvätejšej Trojici, Otcu, 

Synu i Svätému Duchu, teraz i navždy, i na veky vekov. Amen! 
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https://russianorthodoxchurchcardiff.com/akathist-paisios-athonite 

 

Boží súd 

           pokračovanie 

Zamyslime sa teda nad slovami, ktoré Pán prednáša 
v evanjeliu o poslednom Súde. Práve o nedeli 
mäsopustnej sa prednášajú tieto slová v chráme (Mat 
25,31-46). Sú o pomoci trpiacim. Teda o súcite, o 
milosrdenstve a zľutovaní, ktoré má človek prejaviť 
voči blížnemu. Sú to slová namierené proti sebectvu, 
ľahostajnosti voči trpiacim či proti krutosti. To, čo Pán 
Isus povedal svojimi slovami o súcite a pomoci, je 
zároveň hlavným predpokladom lásky voči blížnemu. 
A láska voči človeku je predpokladom lásky k Bohu 
(nie naopak). (1 Jánov 4,20) Preto tieto Christove 
slová postihujú základné charakteristické znaky ľudstva. 

Svedectvo Písma svätého o Bohu sú rôzneho druhu. Pre vyspelejších čitateľov je tam 
jasne povedané, že Boh nemá telo, je to Duch a je Láska, a všetko, čo činí, má jediný 
motív - lásku k človeku. Boh sa nemení, nestrieda „nálady“ ani rozpoloženia; nie je 
milostivý k jednému a rozzúrený na iného. Ak sa používajú v Biblii také vyjadrenia o 
Bohu, sú to antropomorfizmy, pomôcky pre duchovné miminá, typické zvlášť pre Starý 
Zákon. 

Naše ľudstvo prijal Boží Syn na seba pri svojom vtelení. A naviac ľudstvo je vlastne jeho 

obraz, ktorý v sebe každý od stvorenia nosí. Preto v tomto evanjeliovom čítaní vzťahuje 

Pán na seba, ako sa správame k ostatným ľuďom a ako nakladáme so svojím ľudstvom. 

 

Definícia ľudstva je odvodená od vlastností Boha Stvoriteľa, ktorý do každej ľudskej 

osoby od počiatku vkladá svoj obraz. A čo vieme o vlastnostiach Boha? Čo sme ako 

ľudia schopní postrehnúť alebo aspoň čiastočne pochopiť, aký Boh je? Predovšetkým 

to, že je dobrý a nič než dobrý a nikdy nikomu neškodí. To sa prejavuje tým, že je 

milosrdný, súcitný a je Láska. A láska utvára náš vzťah s Bohom. Láska je predpokladom 

pokánia a pokánie vedie k pokore, a to sú spolu s vierou základy spásy človeka. Teda 

len pokiaľ sa prejavujeme ako ľudia, teda podľa obrazu Božieho, ktorý je v nás, môžeme 

mať s Bohom vzťah a môžeme dôjsť spásy ako Jeho deti, Jemu podobní. 

 

Ako sa zdá, tak na poslednom Súde bude Boh skúmať, či sme zostali ľuďmi. Pozná to 

https://russianorthodoxchurchcardiff.com/akathist-paisios-athonite
https://bible.or.cz/show.pl/?expression=Mat+25,31-46
https://bible.or.cz/show.pl/?expression=Mat+25,31-46
https://bible.or.cz/show.pl?expression=1.Jn+4,20&path=be
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podľa našich skutkov – podľa milosrdenstva, súcitu a lásky. Tým my sami vydáme 

svedectvo o sebe, či je  v nás niečo, čoho by sa Boh mohol „chytiť“ a zmilovať sa. Ak  

však v nás nájde len sebectvo, neľútosť, zlobu či krutosť a namiesto vzťahu 

zakladajúceho sa na láske sa stretne len so závisťou, nenávisťou či ľahostajnosťou, nie 

je tu potom nik, nad kým by sa mohol zľutovať, nie je nič, čo by mohol zachrániť. 

 

Ak sa pozrieme na Boží súd z inej perspektívy, potom nás vlastne nesúdi Boh, ale naše 

skutky. Boh dá priestor pravde, aby vyšla najavo. A naše skutky nás buď odsúdia, alebo 

ospravedlnia. „Súd potom je v tom, že svetlo prišlo na svet, ale ľudia si zamilovali viac 

tmu než svetlo, pretože ich skutky boli zlé.“ (Ján 3,19-21) 

* * * 

Súd príde, aby sa zjavilo a plne a v sile pôsobilo Christovo víťazstvo nad zlom. Nie je 

nič krajšieho pre veriacich, ktorí sa snažia o zbožnosť. Nie je  nič hrozivejšie pre 

démonov, diabla a všetkých, ktorí sú spriahnutí so zlom. 

 

Boh nie je ani pomstychtivý ani ľuďmi urazený nahnevaný starec. Nie je to žiadna 

inštitúcia pre trestanie zločinov, ktorých sme sa dopustili. Ba dokonca sa modlíme, aby 

s nami nenakladal podľa spravodlivosti, ale podľa svojho nekonečného milosrdenstva. 

Z tejto perspektívy vidíme Boha a jeho súd v tom, že odhalí, čo je v nás skryté, umožní, 

aby sa prejavilo, čo sme zo seba v priebehu života vo svojom vnútri učinili. Akí v 

skutočnosti sme. Pre niektorých to môže byť hrozné. 

 

Súd tu nie je preto, aby sa plnilo peklo, ale aby bola zjavená sláva Božích synov, ktorí 

majú súdiť svet i anjelov. (1. Kor 6,2-3) Celé tvorstvo sa túžobne rozhliada nad zjavením 

slávy Božích synov, aby skrze ich súd mohlo byť uvedené do slobody a slávy detí Božích 

a zbavené bolo otroctvo zániku. (Rím 8,19-23) 

* * * 

Súdení sú nielen jednotlivci, ale celé ľudské skupiny: mesta (Ninive) alebo národy a 

štáty. Jednotlivci i národy však môžu súd od seba odvrátiť spoločným pokáním. Čím 

dlhší čas Boh čaká na pokánie, bez to, aby sa dočkal, tým prísnejší súd bude. 

Svätootcovská múdrosť nám hovorí: „Koho sám seba už tu na zemi odsúdi svoj hriech, 

toho nebude už súdiť Boh.“ Abba Arsenij povedal: „Buď tu, alebo po smrti, ale nie je 

možné neplakať.“ Jeden zo svätých Otcov povedal: „Ak vidíš niekoho hrešiť a zároveň 

sa mu dobre vedie a dlho žije, vedz, že taký bude súdený bez milosti.“ 

https://bible.or.cz/show.pl?expression=Jan+3,19-21&path=be
https://bible.or.cz/show.pl?expression=1Kor+6,2-3&path=be
https://bible.or.cz/show.pl?expression=Rim+8,19-23&path=be
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* * * 

Posledný súd je v našom myslení spojený s koncom sveta. Pri osobnom súde po smrti 

si prežijeme svoj vlastný súkromný koniec sveta, pretože všetko svetské pre nás po 

smrti stratí význam. Pri všeobecnom súde, keď vstanú zosnulí z hrobov, bude tento svet 

zničený. „Deň Pána príde ako prichádza zlodej. Vtedy nebesá s rachotom zaniknú, 

vesmír sa žiarou roztaví a zem so všetkými ľudskými dielami zhorí. (Pravosl. prekl.) Keď 

teda sa toto všetko rozplynie, ako sväto a zbožne musíte žiť vy.“ (2 Petr 3,4-13) 

 

Nič svetského ani sláva medzi ľuďmi, ani pocty, ani bohatstvo, ani moc nad národmi 

nám na Božom súde nepomôže - skôr naopak. Čím väčšie možnosti a vyššie postavenie 

tu človek mal, tým viac od neho bolo zhora očakávané. Rozhodne o nás to, čo sa skrýva 

v našom vnútri. Kľúčom k tomu, ako budeme prežívať tento súd, je skryť sa v otázke, s 

čím sme za života spojili svoje nádeje, svoju existenciu a svoju budúcnosť. Pokiaľ sme 

svoju dušu prilepili k čomukoľvek zo sveta, potom sme stavili na nesprávnu kartu a 

spolu so svetom prejdeme jeho ohňom a deštrukciou. Pokiaľ sme sa spojili s nebeským 

Kráľovstvom, potom pre nás deň posledného Súdu je naplnením všetkých nádejí. 

 

* * * 

Sobota pred nedeľou o strašnom súde bola 

zádušným dňom. Konali sa panychídy a modlitby 

za zosnulých. Aká je hlavná zádušná modlitba, 

ktorá sa prednáša, kedykoľvek sa prihovárame za 

tých, ktorí sa už odobrali z tejto pozemskej 

časnosti? Znie tak jednoducho, že už ju niekedy 

ani nevnímame. Spievame ju vždy na záver 

zádušných obradov: Večná pamäť. Prosíme Boha, 

aby učinil pamiatku našich zosnulých pamiatkou 

večnou. Ako je to vlastne myslené? Majú mať 

večný pomník niekde na svojom hrobe? Také 

pomníky, ktoré by vydržali večne, nie sú. Alebo 

majú byť naši zosnulí spomínaní po všetky nasledujúce generácie? To sa stane len 

presláveným svätým a pár historickým osobnostiam. Všetci vieme, že spomienka na 

obyčajných zosnulých medzi ľuďmi obvykle rýchlo mizne, za tri alebo štyri generácie po 

našej smrti už o nás nikto nevie. Cirkev síce pri svätej liturgii spomína mená zosnulých, 

ktorých poznáme, ale zároveň sa modlí za všetkých svojich zosnulých, čo je veľká nádej 

pre všetkých, ktorí zomrú v jednote s cirkevným spoločenstvom. No i tak si však myslím, 

že toto nie je tá večná pamäť, ktorú vyprosujeme zosnulým. 

 

https://bible.or.cz/show.pl?expression=2.Petr+3,4-13&path=be
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V najhlbšom slova zmysle môže byť pamiatka kohokoľvek večná jedine v Bohu. Boh 

pamätá na všetkých ľudí, ktorí kedy žili, a preto ich môže na konci sveta vzkriesiť. V 

Božej mysli vstupujeme do večnosti. Dokiaľ na nás pamätá Boh ako na svojich ľudí, je 

naša pamiatka večná. Myslím, že práve pre to sa modlíme, aby Hospodin odpustil 

hriechy zosnulým, opravil poškodený obraz a tým udržoval vo svojej mysli pamiatku 

tých, za ktorých sa modlíme. Ich pamiatku 

očistenú od akejkoľvek poškvrny, t.j. 

pamiatku našich bratov ako Božích synov, 

jeho priateľov a jeho ľudu. To je vlastne 

spása, to je to najlepšie, kam môže naše 

cesta viesť. A to najhoršie, ako môžeme 

skončiť, je vymazanie z Božej pamäti, 

vymazanie z počtu Božích ľudí kvôli 

nenapraviteľnému poškodeniu samotnej ľudskej podstaty. To je ten večný oheň, ktorý 

spaľuje človeka, keď poznal, že nie je a už nikdy nebude spôsobilý existencie na 

nebesiach, teda ľudského údelu a vznešeného cieľa jeho života, z ktorého mu zostala 

len umŕtvená holá existencia ako potrava pre oheň. 

 

V Cirkvi existuje súcitný názor, že taký ľudský 

koniec snáď nebude definitívny. A že Boh vo 

svojej dobrote sa nakoniec uchýli k takému 

riešeniu, ktoré je síce teraz nad naše chápanie a 

je za tým skryté v nepochopiteľných 

kanceláriách Božieho milosrdenstva, a že snáď 

by tým odsúdení mohli dostať inú perspektívu 

než večný oheň. Avšak otcovia, ktorí túto nádej 

zdieľajú, zároveň hovoria, že aj keď oheň nie je 

nekonečný, je nanajvýš strašné ho okúsiť. (Sv. 

Gregor, nazývaný otcom otcov) 

V Cirkvi tento súd už prebieha. Alebo ak chcete: 

deje sa tu akési očakávanie posledného súdu. 

Stále sme konfrontovaní s hlásaním evanjelia, s posvätením svätými Tajinami, s 

desatorom. V našom myslení, svedomí a srdci nás Cirkev stavia do opozície proti 

hriechu a diablovi. Cirkev nás núti zaujať postoj, zvoliť si a bojovať proti hriechu a 

diablovi. (Efez 6,12) 

Svätí Otcovia neboli úplne jednotní v detailoch týchto posledných vecí človeka, ale 

všetci im prikladali krajnú vážnosť. Nech už si vyberieme akýkoľvek z názorov našich 

https://bible.or.cz/show.pl?expression=Efez+6,12&path=be
https://ambon.or.cz/ilu/ilu/soud-peklo-2745287.jpg
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cirkevných učiteľov, vždy vyjadrujeme srdečné prianie, aby nikto z ľudí nebol naveky 

zavrhnutý. Veď predsa vieme, že peklo nebolo stvorené pre človeka, ale pre diabla. 

Božou vôľou je, aby každý človek dobehol svoj cieľ, teda odpovedal na Božiu lásku a 

zjednotil sa s Bohom. Kvôli tomu predsa prišiel Christos, aby ľudstvo vrátil na túto cestu 

a nikto nemusel do miesta múk. 

koniec 

Preložila JT 

www.ambon.or.cz 

 

 „Niektorí budú prekvapení pre to, že nečakali, že 
budú spasení, a iní preto, že nečakali, že budú 
odsúdení.“ 
– V Starom zákone Boh vyjadroval svoju vôľu 
negatívnym zákonom „ne“, teda „Nezabiješ“ apod. 
Ľudia sa trápili a zúfali si kvôli tomu, že tieto 
prikázania nedokázali zachovať, a volali: „Príď, 
Mesiáš, aby si nás zachránil.“ Zákon sa tak stal 
„vychovávateľom v Christu“. 
– Boh nestvoril pánov a otrokov, ale synov 
majúcich vzťah k Otcovi. Tí, ktorí sa z milosti 

stanú Božími synmi, sa potom stávajú tiež duchovnými otcami kresťanov. 
– Človek neznesie a nedokáže byť v spoločenstve s nejakým svätým, pretože 
slovo svätca je ako oheň. Svätec totiž vystupuje po celý svoj život na kríž, je 
ukrižovaný, a človek, ktorý s ním žije, nemôže tento život kríža zniesť. 
– Božia blahodať, ktorá prichádza ku svätým, je taká veľká, že ju duša ani 
nemôže udržať, a preto svätec opúšťa svet, ale napr. i kláštor. To sa stalo i 
svätému Serafimovi Sarovskému. 
– Pokora má mnoho stupňov. Po prvé je to vedomie hriešnosti. Po druhé sa 
človek zrovnáva s dokonalým zákonom a vidí, že je horší než okolitý svet. Po 
tretie, keď prijíma dary ako dary od Boha. Po štvrté, keď vidí Christovu 
pokoru. 
– Nesmieme odporovať tomu zlému slovami, pretože odpor len znásobuje zlo. 
Ako hovorí Abba Dorotheos: „Dobrý plavec pláva na vlne (nie proti nej)!“ 
– Človek sa nemá ponižovať pred tými, ktorí sa nepokorujú, pretože budú jeho 
pokoru vnímať ako slabosť a potom ho udusia. Tí, ktorí sú znovuzrodení v 
Duchu, keď stretnú pokorného človeka, stávajú sa sami ešte pokornejšími, 
zatiaľ čo tí, ktorí Duchom obnovení neboli, keď stretnú pokorného človeka, 
nachádzajú príležitosť sa nad neho povyšovať. 

http://www.ambon.or.cz/
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– Päť minút modlitby, keď bolí celé telo, je cennejších než celá noc modlitby 
vo fyzickom pohodlí. 
– Je lepšie mať trochu duchovnej práce, ale mať pokoj v srdci, než sa o mnoho 
snažiť, a stratiť potom pokoj v srdci. 
– Každý má svoj vlastný jedinečný spôsob života, ktorý sa nepodobá nikomu 
inému. Všetci sú však vedení a končia v Bohu, pretože lúče bicykla sú spojené 
so stredom. 
– (Svätí) Otcovia nežiadali veľa dôvodov. 
Získali nejaké duchovné slovo a odišli do púšte 
a žili v duchu tohto slova mnoho rokov. Snažili 
sa ho implementovať a „živili“ sa ním. My 
jednak hovoríme a tiež chceme počuť mnoho 
dôvodov a slov, ale nerobíme nič pre ich 
realizáciu. Keď človek hovorí príliš mnoho, 
potom sa stáva duchovne slabým. 
– Keď človek začne žiť podľa Christa, potom ho 
spoločnosť zavrhne. Neskôr však získava inú 
spoločnosť – iné obecenstvo, pretože i my 
kresťania máme svoje vlastné obecenstvo. A 
vďaka nemu v tomto svete nič nestratíme. 
– Aby nejaký kláštor prosperoval, musel by 
mať buď starca, alebo pútnikov. Pútnici 
pomáhajú mníchom v tom zmysle, že mnísi 
vďaka nim oslabujú svoje vlastné vášne, pretože sa (pútnikom) ponúkajú, 
prejavujú svoju lásku k nim a obetujú sa. Je veľkým prínosom, keď sa každý 
týždeň v kláštore duchovne znovu zrodí nejaký pútnik. 
– Mučeníctvo v mníšskom živote a vôbec v kresťanskom živote spočíva v tom, 
ako človek prežíva jednotlivé fázy zrenia v Christu. 
„Aby sme všetci dosiahli jednoty viery a poznania Syna Božieho, a tak dorástli 
zrelého ľudstva, merané mierou Christovej plnosti.“ (Ef 4,13) 
– Musíme rešpektovať slobodu ostatných. Čo sa deje násilím, netrvá v tomto 
dočasnom čase, ale ani vo večnosti. 
Pri druhom Príchode Christa budú prekvapení spravodliví, ale tiež hriešnici. 
Jedni preto, že nečakali, že budú spasení, a druhí preto, že nečakali, že budú 
odsúdení. 
– Spravodliví pri Druhom príchode povedia: „Kedy, Pane, sme urobili to a 
kedy sme urobili ono?“ Nebudú vedieť, čo dobrého urobili, pretože všetok 
smäd tohto života prekonali s trpezlivosťou a vierou, a pretože dôverovali 
slovám Písma svätého. 
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– Nebo je Milosť. Nebo je Božie Kráľovstvo! 
– Boh neustále posiela svoju Milosť a volá nás k tomuto životu. Tí, ktorí 
pohŕdajú Bohom a odháňajú Ho, tí potom pri Jeho Druhom príchode uvidia, 
akého Boha vyhnali, a budú spálení. Tí, ktorí už teraz 
žijú v Bohu, tí potom budú uchvátení. 
– Máme tak bohatého Boha, ktorý má takú veľkú 
Milosť, a my i napriek tomu žijeme tak úboho. 
Zarmucujeme sa kvôli seba menšej veci, a to je 
úpadok. Mali by sme byť neustále šťastní. Náš život 
by mal byť vždy každodenným prekvapením. Nie je 
dňa, kedy by nám Boh nedal nový pocit večného 
života. 
 

Svätý Dionýsios Zakynthoský, 
arcibiskup Eginský 

(pamiatka podľa cirkevného kalendára 17. decembra / podľa svetského 
kalendára to je 30. decembra) 

 

Narodil sa ako Draganig Sigur roku 1547 na 

ostrove Zakynthos v Ionskom mori, jeho 

predkovia boli pôvodom z Benátok. Bol 

vzdelávaný kňazmi a hovoril gréckym, 

talianskym a latinským jazykom. Keď mal 21 

rokov, dal celý  svoj majetok mladšiemu 

bratovi a sestre a sám odišiel do monastiera. V 

roku 1568 prijal mníšstvo s menom Daniel. 

Mladý mních bol úspešný v chápaní bohoslovia 

a jeho sláva ako duchovného vodcu, rástla a 

začala sa šíriť. V roku 1570 bol rukopoložený 

na kňaza, a o niekoľko rokov mu bolo 

navrhnuté, aby sa stal igumenom 

Strofadijského monastiera na západnom 

pobreží. Stal sa teda zakrátko igumenom Zakynthoským a Strofadijským. 

V roku 1577 sa svätý stal arcibiskupom Eginským, Poroským a Hydrským. Pri 

rukopoložení získal meno Dionýsios v česť ochrancu Atén, sv. muč. Dionýsia 
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Areopagity. Viedol voči sebe prísny a odriekavý život, zjavil sa živým príkladom 

Christovho Evanjelia a duchovným otcom mnohým kresťanom. Množstvo ľudí u 

neho hľadalo radu, pomoc a útechu, ktorých sa im vždy dostalo. No len dva roky 

po archijerejskej chirotónii sa svätý svojho biskupstva zriekol, pretože rastúcu 

chválu na jeho osobu považoval skôr za cestu k pýche, ktorej sa chcel ako mních 

vyvarovať. 

Vrátil sa teda na Zakynthos, kde sa opäť ujal vedenia monastieru. Bol naznačený 

za vikárneho biskupa Zakynthoského, potom sa však stalo, že mu bola zakázaná 

archijerejská služba a on bol zosadený na prostého dedinského kňaza. I napriek 

tomu si svätý Dionýsios nezúfal, a o to viac a rýchlejšie dosahoval výšin cností 

odpustenia a ľudomilnosti. 

Raz za ním do kélie prišiel človek, ktorý ho prosil, 

aby ho ukryl pred prenasledovaním. Keď sa ho 

Dionýsios spýtal na príčinu jeho prenasledovania, 

tento človek sa mu priznal, že zabil mnícha, ktorý 

bol, ako sa nakoniec ukázalo, bratom svätého 

Dionýsia. Svätý Dionýsios prijal  túto zvesť s 

hlbokým zármutkom, ale vraha nevyhnal, naopak ho 

ukryl a do rúk prenasledovateľov ho nevydal. Vrah 

učinil hlboké pokánie a nakoniec sa sám stal 

mníchom. 

Viac ako 40 rokov sv. Dionýsios pásol ako dobrý 

pastier duchovné stádo veriacich na ostrove Zakynthos. Zosnul 17. / 30. 

decembra v roku 1622. Na prosbu svätiteľa bol pochovaný v monastieri, kde 

prežil toľko rokov. Jeho ostatky sa preslávili ako nedotknuté, voňajúce blahou 

vôňou a uzdravujúcim myrom, ktoré z nich vytekalo. Svätorečený bol 

konštantínopolským patriarchom. 

V čase pirátskych útokov v roku 1717 boli ruky svätiteľa odrezané pirátmi, ale 

jeho ostatky boli zázračne zachované a nedotknuté. V tomto roku mnísi 

Strofadijského monastiera preniesli ostatky svätca do Kalliterského metochu, 

aby boli uchránené pred ďalšími nájazdami. Neskôr bol vystavený chrám v česť 

svätého, z ktorého sa neskôr stal monastier, a v tomto monastieri boli sväté 

ostatky ďalej uchovávané. Takto tomu bolo do roku 1893, keď boli pri 
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zemetrasení všetky budovy zbúrané a sväté ostatky boli prenesené do 

dočasného chrámu. 

Medzi rokmi 1925 – 1948 bol vystavený nový, proti zemetraseniu odolnejší 

chrám a v roku 1956 bol potom znovuobnovený i monastier, ktorý sa dnes 

nazýva Strofadský-Svätodionýsiovský monastier. Ostatky svätca dodnes 

spočívajú v monastierskej kaplnke sv. Juraja, v zvlášť pre neho  v roku 1829 

vyrobenej krabici. Sv. Dionýsios je ctený ako veľký divotvorca. 

Keď bol spáchaný 11. septembra 2001 teroristický útok na mesto New York, pri 

ktorom bol zničený grécky chrám sv. Juraja, jediné, čo zostalo neporušené z 

celého vybavenia chrámu, boli kríž a papierová ikona sv. Dionýsia 

Zakynthoského... 

Výroky svätých otcov 

Svätý starec Paisij nás podporuje, aby sme sa stali „dobrými kresťanmi“, a nielen  „dobrými 

ľuďmi“! 

Starec Paisij raz povedal… 

„Dobrý kresťan si nikdy nemyslí, že je dobrý, a 

preto sa nikdy nechváli. 

Dobrý kresťan hlboko pestuje pokoru, ktorá je 

istotou všetkých cností, dúfa iba v Božie 

milosrdenstvo a všetko, čo robí, robí k Jeho 

sláve. 

Dobrý kresťan chodí pravidelne do chrámu, 

cíti sa byť živým údom Christovho Tela, 

pravidelne a kajúcne vyznáva svoje hriechy a 

tiež sa pravidelne zúčastňuje Svätého 

prijímania. 

Dobrý kresťan študuje Božie slovo, aby poznal Jeho svätú vôľu. 

V neposlednom rade má mať dobrý kresťan prostého a prezieravého 

duchovného otca, ktorému bude naslúchať. 

Postarajme sa o to, aby sme sa stali „dobrými kresťanmi“, a nielen 

„dobrými ľuďmi“, lebo je pravdou, že v pekle je mnoho „dobrých 

ľudí“, ale nie je tam žiaden dobrý kresťan.“ 

 

Moji vlastní ľudia! Pomodlite sa! Ako vták bez krídel nemôže človek 

žiť bez modlitby. Áno, Pane, dnes ráno som sa zobudil: „V mene 

Otca i Syna, i Ducha Svätého! » Aspoň dôvod, prečo sa správne 

prežehnať, ako stokrát mávať rukami. 

Obed je tu. Kiež by som sa mohol modliť a čítať "Otče náš" - ale 

zabudol som. Povedz: „Boh požehnaj!  
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Prišiel večer... No, aspoň choď spať a povedz: „Chvála ti, Bože! „Deň je za nami – ďakujem 

ti Pane.“ 

Tu sú tieto tri malé modlitby, ktoré je žiaduce opakovať každý deň. Toto je veľmi žiaduce 

a všetko ostatné je chvályhodné. " 

Archimandrita Pavel Gruzdev 

 

Všetko v tomto živote prejde len Boh zostáva, len On stojí za našu námahu. Máme na výber: 

prejsť cestou tohto sveta, spoločnosti, ktorá nás obklopuje a ocitnúť sa ďaleko od Boha, alebo 

si zvoliť cestu života, zvoliť si Boha, ktorý nás volá a toho, ktorého naše srdcia hľadajú. 

Jeromonach Serafim Rose 

NEPREHLIADNITE  

„Kto skúpo rozsieva, skúpo bude aj žať; kto však hojne rozsieva, 
hojne bude aj žať. Každý (nech dá), ako si zaumienil v srdci, nie z 
neochoty alebo z prinútenia; lebo ochotného darcu miluje Boh.“ 

(Druhý list apoštola Pavla Korintským 9, 6-7) 
 

Zbierka na stavbu chrámu v Banskej Bystrici: 

Bankové spojenie:  IBAN: SK82 0900 0000 0051 0922 4043 

 

OZNAM 
Všetkým sympatizantom pravoslávia oznamujeme, že nedeľné sväté liturgie sa v Banskej 

Bystrici a Zvolene konajú striedavo. Jednu nedeľu v Banskej Bystrici v dome Slovenského 

misijného hnutia na Skuteckého ulici č. 4 (oproti bývalému kinu Hviezda) so začiatkom o 9:00 

hodine a ďalšiu nedeľu v kaplnke Zvolenského zámku vo Zvolene so začiatkom o 8:30 hodine. 

Všetky sviatočné bohoslužby (večerné aj ranné), ktoré pripadnú na ktorýkoľvek deň v týždni 

okrem nedele, sa konajú v Banskej Bystrici v dome Slovenského misijného hnutia so začiatkom 

večer o 17:00 hodine a ráno o 7:00 hodine. Rozpis bohoslužieb s termínom, miestom a časom 

ich konania na každý mesiac nájdete na stránke www.pcozvbb.sk. Pre bližšie informácie o 
bohoslužbách a v prípade požiadaviek kontaktujte správcu cirkevných obcí 
mailom: marek.ignacik@gmail.com. 

  Informácie o našom občasníku, možnosti jeho odoberania či prispievania doň dostanete 

na telefónnom čísle šéfredaktorky časopisu: 0903 170 583.     

 

Zodpovedná:  

šéfredaktorka: Mgr. Jana Tomášová, Jesenského 16, 974 01 Banská Bystrica, e-

mail: janetom1980@gmail.com 

 
 

http://www.pcozvbb.sk/
mailto:marek.ignacik@gmail.com

